



正在施工的利比里亚大学孔子学院。

## 数据

千余非洲学生  
留学湖南

目前湖南省高校共有在校留学生4000多人,其中非洲留学生1102人,分布在中南大学、湖南大学、湖南师范大学等14所高校;湘潭大学、长沙理工大学、湖南工业大学等6所高校与非洲高校签订合作协议;在非洲建有中南大学刚果金外交学院孔子学院、湘潭大学乌干达麦克雷雷大学孔子学院、长沙理工大学利比里亚大学孔子学院和湖南城市学院加纳海岸角大学孔子学院等4所孔子学院;派出汉语教师志愿者赴非洲任教,常态化开展与非洲高校的交流互访。

我省积极支持高职院校为在非企业员工开展境外培训,近三年累计培训4254人次,涉及卫生、水利、环境、道路运输、轨道交通、能源矿场、公共管理和社会组织等领域。

对于长沙理工大学外国语学院院长段胜峰来说,10年前,位于西非的利比里亚,只是地图上一个名不见经传的小国家;而现在,利比里亚已成为他的第二个“家”,承载着永远挥不去的记忆。

2008年,利比里亚大学孔子学院成立,这是长沙理工大学在国外建立的第一所孔子学院,也是利比里亚历史上的第一家。同年7月,段胜峰赴任孔子学院第一任中方院长,也开启了他长达四年、刻骨铭心的“援非之旅”。

# 从无到有,废墟中建孔子学院

## 长沙理工大学外国语学院院长段胜峰援非四年

### 废墟中“长”出来的孔子学院

经济落后,安全保障较差,卫生堪忧……赴利比里亚前,段胜峰已经听到了不少这样的描述,他也做足了要接受考验的心理准备。但真正踏进这个国家,段胜峰还是吃了一惊。“那时刚结束内战5年,城市一片废墟,倒地的电线杆、被烧焦的楼房、满是弹孔的墙壁随处可见。”段胜峰回忆,当时,利比里亚大学里没有水电供应,每天的生活用水只能靠打井水来支撑;发电机每天仅供6小时电,还时常会出现断电情况,“手机信号也非常弱,更不用提网络。”

利比里亚还是疟疾的重灾区。段胜峰没有“幸免”,他得过疟疾也患过伤寒,“最严重的一次疟疾,连续打了十三天的吊针,九天

高烧不退,暴瘦二十多斤,衣服都穿不了。”

在这样的环境下,段胜峰坦言,孔子学院筹建的难度之大超过了自己的心理预期,但他咬紧牙关坚守。在他的不懈努力下,利比里亚首个孔子学院开课了,一下子来了40多个对中国文化有着浓厚兴趣的非洲大学生。“不过因为当时教室还没建好,连续3个月,我带着学生露天上课,下面蚊子咬,头上太阳晒。”

### “中国元素”走进利比里亚

2008年12月18日,由长沙理工大学与利比里亚大学联合创办的孔子学院正式成立,这是该国历史上的第一家。为了让当地学生迷上中国文化,段胜峰和其余三名学校派驻的汉语老师不

断创新教学方法。“从甲骨文到兵马俑,从《茉莉花》《浏阳河》到窗花剪纸,我们都在课堂上给学生展示。渐渐地,他们对中国文化的追逐日益攀升,学汉语的人也越来越多。”段胜峰说,后来有了固定的教室,每堂课都是满座,连过道里都站满了来听课的学生。

段胜峰回忆,做事拖沓、不守时在利比里亚比较常见,但段胜峰和其他几位老师却坚持做到“守时、讲信用”,并告诉当地学生,这是中华民族的传统美德,这一点也深深感动了当地的学生。

### 文化语言推广结出硕果

段胜峰见证了孔子学院的从无到有,再到发展壮大,他也被国家汉办评为“孔子学院先进个人”。

任期满后,2010年,段胜峰决定再延期一年,留在利比里亚。

在中利双方的共同努力下,文化、语言推广工作结出硕果累累。2009年,汉语课程进入了利比里亚大学的学分系统;2017年,利比里亚大学孔子学院中小学汉语教学点开班,目前中文学习已经逐渐纳入到了利比里亚国民教育体系……

对于孔子学院未来的发展,段胜峰认为,在学生培养方面,孔子学院的课程设置不仅要有层次,还要改进人才培养目标定位,要让当地学生真正掌握汉语知识,将汉语当作工具,并且结合专业,如“汉语+电子技术”,让他们实实在在获益。

■记者 黄京 陈舒仪  
实习生 陈景涵  
通讯员 喻玲

# 来湘“取经”,把本领和友谊带回非洲

不远万里从加纳来到湖南求学,湖南中医药大学国际教育学院的欧酷和卡冰的感受是一个字:“值!”四年前,这两名立志成为出色医生的非洲青年,选择到湖南来“取经”。他们的目标,要把在此学到的本领和收获的友谊带回非洲,为中非友爱注入新鲜血液。

### 【学习】倾心中医的神奇

和所有来华留学生一样,欧酷和卡冰在湖南中医药大学先接受一年的语言学习并通过了HSK考试,然后再开始长达5年的医学专业学习。尽管学的是临床医学专业,但他们却对中医课程非常“来电”。“针灸、按摩、推拿都太神奇了,不用吃药打针,就可以有很好的效果。”欧酷认为,有些西医不能治愈的病,通过中医可以治愈,除此外,中医治疗还可以降低药物对人体五脏六腑的副

作用。所以,在他看来,中西医结合治疗应该是非常完美的。

不过,卡冰认为,学习中医也是一件非常痛苦的事情:“虽然我们通过了语言考试,但中医领域有很多专业术语,完全不是你看得懂汉字、听得懂普通话就能弄明白了。”她很感谢学校的老师,为了让他们能看明白各个穴位,特意将很多中医知识翻译成英文,再给他们讲解。欧酷还在老师的带领下去一家中医按摩诊室实习,为几名湖南患者进行治疗。

欧酷和卡冰还有一个共同的偶像迪亚拉,他来自非洲马里,是湖南中医药大学中医内科学博士后,也是世界首位中医外籍博士后。迪亚拉热心公益,不仅免费培训了数千名中国乡村医生,还多次深入乡村和灾区,为当地百姓免费治疗,成为患者心中的“黑求恩”。卡冰说,希望自己能掌握好医技,将来回国当一名“黑求恩”。

### 【生活】已成半个湖南人

“嗨,你好!”走在校园里,欧酷和卡冰会主动和每一位向他们投来目光的师生打招呼。“没办法,谁叫我们这么黑呢,回头率实在是太高了!”欧酷笑称,起初自己最不开心的事,就是走在路上经常会被人盯着看,他甚至悄悄照镜子:“难道真的那么难看?”

记者获悉,为了帮助像他们一样的外国留学生尽快适应校园生活,2014年起,湖南中医药大学还推出了“Tutor计划”,让一名中国学生与一名外国留学生结成帮扶关系。中国学生通过严格的选拔和培训后,方能成为tutor并持证上岗。对此,卡冰认为,最初在异国他乡求学时,常常会感到孤独。而tutor的出现,不但扩大了自己的生活圈,也迅速提升了语言交流能力。

现在,欧酷和卡冰已然成为半个湖南人。“哪里的美食最地道,哪



个景点最值得去,我都特别清楚。”来湖南求学四年,卡冰说自己只回家过一次,其余都是在中国的美食和美景中度过。前几天,她在学校食堂吃饭,尽管她和打菜的阿姨说自己不用太多,但热情的阿姨还是给她不停加菜,鼓励她一定要吃饱吃好。“太感动了,就像亲人一样。”

■记者 黄京 刘镇东  
实习生 陈景涵 通讯员 张觅

▲湖南中医药大学非洲留学生。